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Jura-Lernplattform zum Mitmachen

Jenaer Jura-Trainer und JuraWiki starten Kooperation 

Münster/Saarbrücken 30.04.2003 Der Jenaer Jura-Trainer (http://jura-trainer.de) hat als eine der führenden Jura-Lernplattformen im Internet von Anfang an auf die Mitarbeit seiner Nutzer gesetzt. Um seinen aktiven Mitarbeitern die Beisteuerung neuer Ideen und Beiträge so einfach wie möglich zu machen, nutzt der Jenauer Jura-Trainer nun das JuraWiki als Entwicklungsplattform. 

Das JuraWiki (http://www.jurawiki.de) ist das WikiWikiWeb für Juristen, d.h. die Plattform für kollaboratives Arbeiten via Internet rund um juristische Themen. Die Besonderheit beim Wiki besteht darin, dass jeder jede Seite ganz einfach (z.B. auch ohne Anmeldung) ändern und auch neue Seiten anlegen kann. Dieser für das Internet ungewöhnliche Ansatz ermöglicht eine völlig neue Form der Zusammenarbeit, die sich jetzt auch der Jenaer Jura-Trainer zunutze macht. 

Die Angebote der beiden Kooperationspartner ergänzen sich: Während der JuraTrainer auf eine übersichtliche und didaktisch ausgefeilte Präsentation des juristischen Lernstoffs ausgerichtet ist, bietet die Offenheit des JuraWiki jedem einzelnen die Möglichkeit, Themen zu vertiefen und gemeinsam OffeneFragen zu klären. 

Weiterführende Informationen: 

http://jurawiki.de/JuraTrainer 

Ansprechpartner:

Jochen Nothol
Goebenstr. 1
48151 Münster
E-Mail: jochen@jura-trainer.de

Ralf Zosel
Kurhausstr. 59
66606 St. Wendel
E-Mail: ralf@zosel.com


